徽

省



人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年



安

徽

地

X

的

统

战

线

安徽在全国抗战格局中的战略地位与独特贡献

在中华民族十四年艰苦卓绝的抗日战争中,安徽以 其承东启西、连南接北的特殊地理区位,成为决定战争走 向的关键区域之一。安徽是支撑全国敌后战场的战略中 枢,也是淬炼新四军"铁军精神"的红色熔炉,更是实践与 发展抗日民族统一战线政策的典范。深入剖析其在全国 抗战格局中的战略地位与独特贡献,对于理解中国共产 党的中流砥柱作用、人民战争的伟大实践以及抗战精神 的丰富内涵,具有重要的理论价值与现实意义。

全国敌后战场的战略中枢

安徽在全国抗战格局中的首要贡献,源于其不可替 代的战略中枢地位。1937年卢沟桥事变后,随着沪宁相 继沦陷,日军沿长江、津浦铁路、淮南铁路等长驱直入,安 徽从战略后方骤变为前沿阵地。在国民党正面战场节节 败退的危局下,共产党以卓越远见,将安徽视为开辟华中 敌后战场的中心区域。党中央指示新四军挺进大江南 北,利用安徽的地理复杂性——皖南的山地、皖中的丘陵 水网、淮北的平原,开展灵活机动的游击战。正如《论持 久战》中指出的,广大的农村是革命的战略基地。

党领导的安徽抗日力量,犹如在日军占领区打入的 关键楔子。其一,切断了日军交通生命线。津浦铁路是 贯穿南北的运输大动脉,长江是连接华中与华东的水上 走廊。刘少奇、张云逸、罗炳辉等领导的淮南抗日根据地 恰恰横亘于津浦路两侧,直接威胁南京、蚌埠等日军重要 据点。新四军对铁路、公路的频繁破袭使日军"以战养 战"的图谋大受阻碍,有效牵制了大量敌方兵力。其二, 构筑了连接南北根据地的战略通道。抗战期间,皖东北 和淮北地区成为打通华北八路军与华中新四军联系的战 略走廊。1940年,彭雪枫部与黄克诚部在皖东北会师,随 后创立淮北抗日根据地,实现了八路军与新四军的战略性 会合。这使华中、华北的抗日力量连成一片,形成南北呼 应、协同作战的有利态势,为抗战储备了强大的整合力量。

新四军"铁军精神"的红色熔炉

"铁军精神"的淬炼与升华是安徽对共产党人精神谱 系的独特贡献。由南方八省红军游击队改编而成的新四 军,其军魂的铸就与这片红色土地密不可分。

安徽是新四军的摇篮与主战场。1938年初,新四军 军部移驻泾县云岭,这里成为指挥华中敌后抗战的"大 脑"。从粟裕率领的第一支队在韦岗打响"江南抗日第一 枪",到罗炳辉指挥第五支队在皖东创立的津浦路西根据 地,再到彭雪枫领导的第六支队驰骋皖东北,新四军足迹 遍布江淮大地。在与日、伪、顽的残酷斗争中,将士们缺 医少药、装备简陋,却以坚定的共产主义信仰和必胜信念

震惊中外的"皖南事变"是新四军"铁军精神"发展过 程中的重要考验,体现了其在极端困难条件下坚持抗战、 不屈不挠的精神品质。1941年1月,国民党顽固派制造 "皖南事变",新四军军部及直属部队九千余人在皖南山 区遭重兵围困。在断粮绝援的绝境中,军长叶挺指挥部 队浴血奋战七昼夜,谱写了一曲惊天地、泣鬼神的英雄壮 歌。事变虽使新四军蒙受巨大损失,但共产党以非凡的 政治魄力迅速回应,于1月20日在盐城重建新四军军 部。这种"打不垮、压不倒"的顽强意志,正是"铁军精 神"——听党指挥、忠诚于民的政治品格,不怕牺牲、百折 不挠的英雄气概,机动灵活、敢打必胜的战斗作风,联系 群众、纪律严明的优良传统的极致展现。

统一战线的成功实践区

安徽抗战局面的复杂性,在全国亦属罕见。这里 不仅有日军、伪军,还盘踞着国民党中央军、桂系、川军 等多个派系,各方势力犬牙交错,矛盾重重。在如此复 杂的政治生态中,安徽的党组织和新四军坚定而灵活 地执行了党的抗日民族统一战线政策,完美诠释"发展 进步势力,争取中间势力,孤立顽固势力"的策略原则, 为该理论在实践中的丰富与发展提供了宝贵的"安徽

在"争取中间势力"方面,堪称典范的是与以李宗仁 为首的桂系第五战区的合作。抗战初期,安徽省政府主 席、第五战区司令长官李宗仁采取较为积极的抗日态 度。中共中央长江局和新四军敏锐抓住这一契机,与其 建立了良好合作关系。周恩来、叶剑英等多次与第五战 区高层会晤,协调军事行动。新四军在大别山区建立的 皖西抗日根据地,就是在这种合作背景下得以创建和发 展的。在"孤立顽固势力"方面,体现出"有理、有利、有 节"的斗争艺术。面对国民党顽固派的反共摩擦,新四军 始终坚持"人不犯我,我不犯人;人若犯我,我必犯人"的 原则。例如,在顽固派制造的多次反共事件中,新四军一 方面通过舆论揭露其破坏抗战的行径,争取道义支持;另 一方面在军事上予以坚决自卫反击,打退其进攻,巩固根 据地。这种斗争既捍卫了共产党的利益,又始终将斗争 矛头控制在一定范围内,避免了统一战线的彻底破裂,最

(作者单位:马鞍山市委党校)

新四军第七师与皖中抗日根据地

毛泽东同志曾将抗日民主根据地的性质、特点、意义 归结为"把抗日战争与民主制度结合起来"。皖中抗日根 据地(1945年改为皖江抗日根据地)是陕甘宁边区示范下 的一个成功案例。皖中抗日根据地于1941年5月在华中 游击区的基础上由新四军第七师创建,师部设在无为红 庙三水涧村。到1945年抗战胜利时,已扩张到东起浦江, 西抵大别山,南倚黄山,北濒滁河的连片区域。

新四军第七师在无为成立

无为地处战略要冲。1941年毛泽东在为中央军委、 中央书记处起草的电报中指出,"现时我在无为、桐城已 有根据地,虽只一二县,其战略意义却胜过敌后大块根 据地,应极端重视之"。刘少奇更是指出,"华中连成片, 无为是关键"。1941年初在无为组建的渡江接应指挥 部,接应了新四军皖南事变突围人员700余名。3月17 日,新四军代军长陈毅,政治委员刘少奇致电曾希圣,指 定以无为游击纵队第三支队挺进团和皖南事变突围部队 编成新四军第七师。5月1日,新四军第七师在无为正式 成立,全师共1900余人。同时无为县抗日民主政府成 立,吕惠生担任县长。

新四军第七师奋战在皖中抗日根据地

无为周围日伪据点星罗棋布。刚刚成立的七师兵力 弱小,装备不足,隐蔽发展。但在抗日血火淬炼中,七师 经历了从日军据点夹缝中隐蔽发展,到在残酷的拉锯斗 争中发展壮大,再到兵强马壮、锐不可当的成长,实现从 战略相持到战略反攻的力量积累。1941年秋,无为抗日 民主政府在经过一个多月的多点拉锯战后,击退了日伪

首次对无为东乡的灭绝性扫荡。1943年3月17日,日军 抽调116师团主力配合15师团一部,合计6000兵力在芜 湖荻港秘密集结,分成八路,向皖中抗日根据地机关所在 地发动闪电式进攻,企图夺回皖中控制权。七师各部 化整为零,分兵合击,激战半个月,毙伤日伪300余人. 击退日军,粉碎了扫荡。1944年,疯狂的侵华日军频繁 发起多地扫荡。9月,七师皖南支队两次击退日军扫 荡,拔掉巢县烔炀河六铺山日军据点,小队长川井一太 郎率部投诚。10月至11月,日军自杀式扫荡进攻,损 失惨重,大批日军被俘。12月,七师开办日俘训练班, 成立反战同盟支部。

1945年8月10日,朱德总司令向解放区军队发布进 军令。七师开始全线反攻。皖江抗日军民奋勇杀敌、势 如破竹。8月17日,七师收复无为县城。

新四军第七师在皖中抗日根据地的建设

在全面抗战期间,中共中央的理论、路线、方针、政 将皖中抗日根据地建设得欣欣向荣,为抗日战争的胜利 奠定了坚实的经济、政治、组织、思想基础。

1943年春,中共中央华中局指示,各级党政机关及群 众团体立即有计划有组织地发动群众,开展军民大生产 运动。在这一号召下,皖中抗日根据地军民迅速行动,仅 1943年就开荒7000余亩。为保障军需民用,根据地大力 兴办各类工厂,开采小型矿山等,发展公私合营经济加强 生产,产品销售到国统区和敌占区。同时在敌占区上海 租界,通过爱国人士石原皋兴办"仙鹤药厂",秘密生产盘 尼西林,又以合资企业为桥梁,套购军用稀缺物资。为恢

复金融秩序,1943年6月,皖中行署成立"大江银行",发行 "大江币"。从外地带入货币按规定比值兑取大江币方可 在无为市场使用。收集的其他货币用于采购敌占区物资和 上缴军部。至此,大江币迅速进入根据地市场流通,金融活 动起死回生。据新四军赖传珠参谋长日记的不完全记录, 1942年底到1945年春,七师支持军部及通过军部转交五师 的现款约达5300万元法币,折黄金26.5万两,甚至一年间 上交现款就20倍于国民党政府三年拨付新四军总经费。

七师和地方政府创办了六所干部学校、短期干部培 训班和中学,军民边抗战边生产学习。1942年3月,皖中 区党委开展整风学习和百日练兵活动,大大提高了党员 干部的政治素质和军事能力。为加固长江防洪屏障, 1943年县长吕惠生带领数十万民工,修建了一条长15华 里的黄丝滩新堤,后命名为惠生堤。取其名又取其义,惠 及民生。为了广泛武装抗日群众,"寓兵于民",1943年10 月3日,皖中人民武装委员会在无为县恍城区成立,金笑 侬任主任。同时还成立了皖中人民抗日自卫军司令部, 吕惠牛兼任司令,曾希圣兼任政委,

1945年3月,皖中行政公署改称为皖江行政公署。此 后,根据地由"皖中"改为"皖江"。10月,为避免内战,七 师奉命北撤,队伍陆续离开无为。

新四军第七师从1941年5月1日在血泊中诞生,兵力 不足2000人,控制面积不超过4000平方公里,人口不过 百万。到1945年北撤时,已拥有主力部队3万人,地方武 装民兵15.6万人,根据地面积2.25万平方公里,人口300 余万,14个县级政权。到抗战胜利前夕,皖江根据地形成 了完整的党的组织体系。

(作者单位:黄山市委党校)

凤台县抗日民主根据地的创建发展与现实启示

凤台县抗日民主根据地,作为淮北抗日根据地的重 要组成部分,是淮南人民在党的领导下、新四军部队支援 下,于1940年前后在淮南这片土地上第一次建立起来的 革命根据地。它像一把尖刀插入敌人心脏,不仅是皖北 抗战史上的战略支点,更以其独特的历史轨迹,彰显了伟 大的抗战精神,为我们在新时代新征程上汲取奋进力量 提供了宝贵的历史镜鉴。

应势而生:在复杂斗争中开辟敌后阵地

根据地创建的深厚组织基础。1924年,黄天伯、程锡 简等上海大学学生受党组织派遣回乡宣传革命,建立早 期党组织,并组建了淮岸小组、革命妇救会等进步团体。 土地革命期间,党组织领导工农运动,发起白塘庙武装起 义、黄家坝暴动等斗争,积累了宝贵经验。抗战全面爆发 后,凤台党组织恢复活动,1938年经中共安徽省工委批 准,恢复中共凤台县委,为根据地创建打下组织基础。

军事保障是根据地创建的关键。1939年6月至9月, 彭雪枫率领新四军游击支队进抵淮上,在怀远、凤台、宿 县、蒙城等地主动出击日伪军。1940年7月,部队再次挺 进该区,在怀远龙亢成立淮上地委和淮上办事处(后改行 署),为凤台县抗日民主根据地的创建提供了军事保障。

统战工作的成功开展是根据地创建的重要突破口。 面对控制潘集战略要地的红枪会组织,豫皖苏区党委派 新任凤台县委书记陈元良携彭雪枫亲笔信与首领王鹏飞 谈判,最终成功争取该组织。1940年7月,部队进驻潘集, 成立凤台办事处,行使县级政权职能。1941年,办事处升 格为县抗日民主政府。至此,一个东至高皇、西抵尚塘、 北达万福集、南至架河,面积630平方公里、人口20万的 根据地正式形成。

多维并举:在建设与斗争中巩固发展根基

凤台县抗日民主根据地成功创建后,通过政治、经 济、社会的多维度建设,在复杂斗争中得到巩固发展。

巩固政权与安定社会。在党的领导下,根据地政权 建设采用"三三制"原则,迅速构建了完整的行政体系。 至1940年11月建成5个区、23个乡级政权,设立党支部 37个,发展党员507人。地方武装与主力部队协同作战, 有力打击日伪军和土匪势力,全歼日伪绥靖六团,显著提 升根据地控制力,获彭雪枫师长通令表彰。

发展经济与保障供给。为支援抗战与保障供给,政 府制定了合理且深得民心的财税政策,区别征收行商税、 营业税及农业累进税,对军属及贫困农户予以免征。利 用沿淮口岸设卡征税,标准为货值1%,紧缺物资实施减 免。1940年10月即征公粮127.2万斤、税款2.2万元,有效 保障了军政供给与民生需求。

全面动员与支援抗战。政府迅速动员全方位抗战, 组织群众团体筹措物资。三个月内,800多名青年参军, 妇抗会为前线制作军需品。加强武装训练,赢得多场战 斗胜利。同时,兴办夜校、识字班,组建剧团宣传抗战,实 施减租减息和水利建设,从文化和民生方面支持抗战,到 处呈现一派积极生产、踊跃抗日的景象。到1941年春,迫 于形势,凤台县抗日民主政府根据上级指示,为保存实力 而随主力部队向津浦路东作战略转移。

精神永续:在历史回响中汲取时代启示

凤台县抗日民主根据地的历史虽然远去,但其坚持

党的领导、发展统一战线、弘扬斗争精神的经验,却具有 超越时空的价值。

党的坚强领导是根据地生存发展的根本保证。凤 台县抗日民主根据地的成立,得益于豫皖苏区党委和 凤台县委的领导,确保了政治方向和军事战略的明 确。彭雪枫等人的战略规划和陈元良等人的统战工 作,以及"三三制"民主政权的建立和经济生产、社会动 员的有效组织,都展示了党的组织力量和战略智慧。 历史雄辩的证明,坚持党的集中统一领导是应对挑战、 解决问题的根本。在新征程上,必须坚持和加强党的 全面领导。

统一战线是凝聚力量、克敌制胜的重要法宝。凤 台根据地的成功开辟,是统一战线策略的经典范例。在 当时鱼龙混杂、各种势力盘根错节的凤台地区,党组织没 有采取孤立和排斥的态度,而是以巨大的政治智慧和政 治勇气,创造性地开展工作。对地方武装红枪会的成功 争取,化潜在阻力为积极助力,堪称统战工作的神来之 笔。凤台的经验深刻启示我们,实现中华民族伟大复兴 的宏伟目标,必须继续运用好统一战线这一重要法宝,寻 求最大公约数,画出最大同心圆。

伟大抗战精神是军民坚持斗争、克敌制胜的精神 动力。无论是革命者的顽强斗争,还是平家滩伏击战的 军民同心,抑或广大群众的踊跃支前,都生动诠释了视死 如归、血战到底的民族气节和爱国情怀。这种精神弥补 了物资匮乏和装备劣势,支撑军民穿越战火、坚持到底。 步入新时代,我们更应弘扬抗战精神、传承红色基因,为 伟大斗争提供持久的精神动力。

(作者单位:淮南市委党校)

1937年全面抗战爆发 之际,中国共产党将民族利 益置于至高无上的地位,号 召全国人民停止内战,一致 抗日,推进了抗日民族统一 战线的形成。安徽省民众总 动员委员会(以下简称"省动 委会")的成立,便是中国共 产党主导下的抗日民族统一 战线在安徽的具体体现。

安徽省民众总动员 委员会的成立

全面抗日战争爆发后, 国民党安徽省政府于1938 年初由安庆迁至六安。随着 民族危亡日益加剧,1938年 2月,国民党安徽省政府主 席李宗仁接受了共产党人和 安徽籍国民党左派人士的建 议,愿意通过组建民众总动 员委员会,集中人力、物力、 财力,加强安徽的抗日民族

1938年2月,安徽省民 众总动员委员会在六安成 立。省动委会下设总务部、 组织部、宣传部、后勤部、情 报部等部门。周新民、张劲 夫、童汉章、翟宗文等中共党 员和进步人士都在省动委会 负责重要工作。中共还在省 动委会设立党的地下组织, 张劲夫任书记。在最初两年 里,以共产党员为核心的进 步力量在省动委会占据了绝 对优势。张劲夫回忆说:"省 动委会当时是以省政府名义 办的,实际上是在我地下党 领导下的统一战线组织,可 以完全按地下党意图办事处 理问题的。"

安徽省民众总动员 委员会积极推动全省 抗日救亡运动

组建各级动委会。省动 委会成立后,要求各县、区、 乡镇成立动委会。舒城县动

委会于1938年3月成立,霍山、六安两县动委会于4月成立,合肥 县动委会、寿县动委会、立煌县(今金寨县)动委会、霍邱县动委会 等相继成立。特别是1939年1月,省动委会增设了战时文化事业 委员会和妇女工作委员会,将经过训练的青年大批充实到各级工 作团中。在工作团的推动下,有条件的区乡镇也成立了动员分 会。据不完全统计,到1939年7月,全省已有124所动委会和798 所乡镇分会

成立各种抗日工作团。南京沦陷后,大别山区成为各种抗日 力量的集结地。京沪线大中城市的逃难者蜂拥而至,其中包括大 批流亡青年。北平救亡服务团、上海流亡青年内地服务团、武进 青年抗敌服务团以及延安派遣的陕北公学、抗大毕业的学生纷纷 来到大别山区开展救亡工作。自1938年3月至1939年5月,省动 委会指导各救亡团体建立了43个直属工作团和30个委托工作团 以及少年宣传团、妇女战地服务团等。

开展广泛的抗日救国宣传。省动委会的抗日救亡工作主要以 工作团为基本力量,致力于开展广泛的抗日救国宣传,以唤醒民 众的民族意识。仅在1938年,省动委会就领导各县分会举办了民 众总动员宣传周、肃清汉奸宣传周、雪耻宣传周、兵役宣传周等活 动。围绕元旦、"三八"国际妇女节、三一二孙中山逝世纪念日、儿 童节、七七事变等开展各种形式的纪念活动。省动委会还专门编 印了宣传手册,广泛宣传中国共产党的抗日主张,并定期召开各 种座谈会,征询爱国民主人士和无党派人士关于抗日的事宜和收 集意见。省动委会还通过举办集会、张贴标语、散发传单、演出戏 剧等多种形式,使得抗日救亡的呼声在安徽大地上传播开来。

积极培养抗日骨干力量。省动委会在组织和培训抗日骨干方 面做了大量工作。中共中央长江局和安徽省工委先后派周新民、 陈国栋、狄超白、魏文伯、孙以瑾、麦世法、詹运生、史迁等一大批 党员干部到安徽省动委会工作,担任省动委会的主任干事和县动 委会指导员。当时中共安徽省工委建立了舒城、六安、寿县、太湖 等中心县委,不少中共县级机关就隐蔽在动委会或工作团内。 1939年前后,省动委会在六安麻埠举办了4期干部短训班。1939 年夏,鄂豫皖区党委民运部妇女工作委员会努力争取,在六安高 庙举办了为期三个月的妇女训练班,为各县培训了100多名妇女 骨干。通过这些培训班,省动委会为安徽各地培养和输送了大批 抗日骨干。这些骨干深入基层,组织民众团体,开展宣传动员,为 安徽尤其是大别山地区抗日救亡运动的高涨作出了直接贡献,当 时被誉为"开辟了大别山区八年抗战中最生动活泼的政治局面"。

安徽省民众总动员委员会的历史价值

从1938年2月至1940年3月,安徽省民众总动员委员会名义 上是国民党安徽省政府主办,实际上成为共产党领导下的,具有 安徽特色的统一战线组织,有力推动了安徽地区抗日救亡运动的 广泛开展。它发展了进步势力,争取了中间力量,最大限度地孤 立了顽固势力,开创了大别山区抗战时期生动活泼的政治局面, 培养和输送了一大批青年干部,为创建华中各抗日根据地增添了 骨干力量。

安徽省民众总动员委员会是在特定历史条件下产生的抗日 民族统一战线组织,虽然后期因国民党政策转向而"名存实亡"并 最终被裁撤,但它的历史功绩和积极意义是值得肯定的。它为我 们留下了一份宝贵的历史遗产,也为今天我们弘扬爱国主义精神 和凝聚民族力量提供了历史借鉴。

【作者单位:省委党校(安徽行政学院)中共党史教研部】

中共党史教研部协办 本版责编/陆蓝青 邮箱:ahdxbf3@163.com